

乙巳年九月十六 今日4版

解放军报社主办 第 5470 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

长三角地区构建退役军人就业创业一体化新格局-

制度创新破冰 资源共享赋能

■刘佳佳 本报特约记者 梅良仿

编者按 习主席强调,长三角区域要加快完善一体化 发展体制机制,必须从体制机制上打破地区分割和行政壁 垒,为一体化发展提供制度保障。长三角是我国经济发展 最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。截至 目前,这一区域有退役军人约710万,如何更好地发挥他

"太好了,通过了!"秋日的一天,在 安徽省合肥市工作的退役军人张天宇, 得知自己通过多旋翼无人机超视距应 用考核后兴奋不已。

2018年9月,张天宇从武警西藏总 队某部退役回到入伍地上海市闵行区 的大学校园。"我复学毕业后入职上海 铁路局,被分在合肥工作。"张天宇告诉 记者,上班后不久,闵行区退役军人事 务局就通知他参加该局组织的退役军 人职业技能培训,但因培训地都在上 海,他只能遗憾放弃。

今年6月,得知长三角退役士兵可 以跨省参加职业技能培训的消息后,张 天宇抱着试试看的想法,将身份证、退 伍证、自主就业退役士兵跨省职业技能 培训申请表等申报材料电子版,发给闵 行区退役军人事务局。没想到,几天 后,合肥一家职业技术学院就通知他参 加无人机应用技术培训。"全程都是线 上对接,培训费我自己不需要掏一分 钱。"张天宇喜出望外。

无独有偶。来自安徽阜阳的退役 军人张强在上海参加无人机应用技术 培训结业后,顺利入职浙江杭州一家物 流公司。"以前跨省技能培训需层层审 批,有时还不一定能批下来。现在只需 在安置地备案即可参训,补助费还能跨 省办理。"张强十分感慨。

"退役军人跨省参加技能培训,在 长三角地区已普遍推开。"安徽省退役 军人事务厅相关负责人介绍,近3年, 有1.2万名退役军人参加长三角地区的

跨省异地培训。

变化的发生,得益于2022年8月 沪苏浙皖4地签署的《长三角退役军 人就业创业一体化发展框架协议》。3 年来,三省一市以"破界、共享、赋能" 为主旨,打破行政壁垒,融入长三角一 体化发展大势,累计服务退役军人超 50万人次,孵化军创企业近千家,带动 就业超3万人。

"实践证明,只有打破地区分割和 行政壁垒,从体制机制上创新发力,才 能实现退役军人资源的最优配置。"谈 起这3年的变化,江苏省退役军人事务 厅相关负责人感触颇深。

"长三角三省一市地缘相邻,以4% 的国土面积创造全国约1/4的经济总 量。生活在这一区域的约710万退役 军人,是服务经济社会发展的重要力 量,也是助力长三角建设不可或缺的 宝贵人力资源。"根据框架协议,2023 年9月,长三角地区自主就业退役士兵 跨省异地职业技能培训工作规定出 台,明确经费补助、资质互认等细则, 打破跨省参训的障碍,在全国率先实 现跨省异地职业技能培训。同年,沪 苏浙皖4地退役军人事务部门联合开 展"承训机构黄页"征集工作,优选67 需要增加了无人机应用、物联网开发、 大数据分析等前沿项目,退役军人仅 需在安置地提出申请,就可选择黄页 中的承训机构参加培训。

时,也为长三角的快速发展注入活力 之行来得值!"今年8月,沪苏浙皖鲁豫 退役军人专场招聘会在安徽亳州举

们在地区高质量发展中的作用,是沪苏浙皖4地共同面对

的课题。近年来,三省一市抓住长三角一体化发展契机,

以制度创新破冰,以资源共享赋能,构建退役军人就业创

业一体化新格局,在助力退役军人高质量就业创业的同

办。得知消息,去年9月退役、参加过 跨省异地职业技能培训的卫涛专门从 合肥赶到亳州,凭一技之长找到了心仪 "在长三角,经过职业技能培训的

退役军人,就业匹配率超过85%。"上海 市退役军人事务局相关负责人告诉记 者,随着协议的签署,三省一市就业创 业数据库按照国家政务服务平台统一 标准,对接长三角退役军人用户体系, 既能实现信息数据共享共用,又能动态 监测退役军人就业情况,还能向地区内 有就业需求的退役军人提供就业服 务。据统计,自2022年以来,长三角常 态化举办跨省协作招聘会75场,6.3万 个优质岗位吸引 3.8 万名退役军人入场

退役大学生士兵陈浩是安徽淮北 人,2022年5月在合肥创办一家企业。 凭着军人的闯劲拼劲,不到3年时间, 陈浩的企业员工从30人扩充到200余 人。但随之而来的扩大规模、精细管理 等一系列问题,让他很头疼。

去年12月,作为安徽优秀退役大 学生创业代表,陈浩在参加三省一市 家和优秀退役大学生高端研修班时, 结识了全国模范退役军人、上海某企 业负责人江吟。江吟在商海摸爬滚打

到体系化管理再到运营保障服务,江 吟悉心传授,陈浩的企业很快走上发 展快车道。

这样的"大手牵小手"模式,已成为 长三角地区退役军人创业帮扶的常态 化机制。2023年以来,三省一市联合 举办研修班、创业沙龙等活动120余 场,覆盖创业者超5000人。通过研修 班深度学习和创业沙龙广泛研讨,不仅 探索出"大手牵小手"帮扶模式,还实现 长三角军创企业间的互惠共赢。

"'大手牵小手','老兵'带'新 兵',让长三角退役军人创业生态实现 良性循环。"浙江省退役军人事务厅相 关负责人介绍,为进一步实现长三角地 区资源共建共享,推动退役军人就业创 业高质量发展,2024年5月,沪苏浙皖4 地退役军人事务厅(局)共同签署了《长 三角军创园联盟战略合作协议》,上海 推动数据共享,汇聚优质军创企业资 源;江苏依托政策优势,促进产业链上 下游融合;浙江打造"孵化园+加速 器+产业园"全链条平台,培育高精尖 项目;安徽搭建平台,破解军创企业信 息不对称难题等。目前,长三角军创 园已孵化企业超300家,其中高新技术 企业占比达40%。

今,长三角退役军人就业创业一体化新 格局已初显成效,激活退役军人优质人 力资源"一池春水",广大退役军人勇立 20余年、企业现有员工数千人。江吟协同发展潮头,以退役不褪色的担当, "试用期工资让人满意!这次亳州 和陈浩结成"师徒对子",从市场拓展 在"第二战场"上书写新的荣光。



重阳节前夕,联勤保障部队第九○○医院医护人员来到福建省军区福州 柳思羽摄

本报讯 倪玺雯、张修岩报道:"抗 战时期,胶东育儿所300多名年轻的乳 娘,在战火硝烟里与日寇周旋斗争,用 生命和乳汁保护养育1223名革命后 代,逾百名乳娘却永远失去了自己的 骨肉。她们不是持枪的战士,却是革 命后代的'生命方舟'……"仲秋时节, 由全国巾帼志愿服务十佳优秀组织、 山东省乳山市新时代"红色乳娘"宣讲 团精心组织的一场主题为"忠心向党、 大爱无疆"的宣讲活动,在山东省济南 市举行。

1942年7月,中共胶东区委在牟海 县(今乳山市)组建胶东育儿所,发动 乳娘哺育八路军后代和烈士遗孤。此 后10余年间,300多名乳娘和保育员抚 育1223名革命后代,在日军的"扫荡" 和频繁的迁徙中,胶东育儿所的孩童 无一伤亡,涌现出乳娘舍弃亲子保护 乳儿等动人事迹,铸就了"忠心向党、 感恩图报、坚贞不屈、慷慨无私"的"乳

这场主题宣讲在原创 AI 剧《娘,我 回来了》中拉开序幕。借助AI技术,如 今已是耄耋老人的"乳儿"实现与乳娘 跨越时空的"重逢",一声"娘"的呼喊, 让台下观众动容。接下来的情景剧《马 石山十勇士》,再现了马石山十勇士这 一抗战英雄群体"四进三出"敌人包围 圈、以血肉之躯救出千余名群众的悲壮 史诗。"我吃过你的奶水,你当过我的 娘;你的肩膀是我家,你的乳汁把我 养;教我学做人,替我挡刀枪……你就 是我亲娘。"宣讲最后发布的原创MV 《乳娘颂》,将活动推向高潮。整场宣 讲掌声不息、好评如潮。大家纷纷表 示,"红色乳娘""马石山十勇士"等英 雄群体展现出的爱党爱国、无私奉献 精神,永远值得学习、践行。

义、国防教育主题宣讲,先后走进全国 和好评。

山

东省乳

娘』宣讲团

妇联、山东大学、胜利油田等单位,在 据介绍,近年来,乳山市新时代 机关、高校、企业、社区累计宣讲百余 "红色乳娘"宣讲团策划推出的爱国主 场,被誉为"行走的思政课",深受欢迎

内蒙古锡林浩特市人武部助力打造国防教育特色校园

"红领巾爱国防"结硕果

本报讯 张旻晗、褚靖琛报道:日 部、全国少工委授予"全国优秀少先队 前,在"红领巾爱国防 石榴籽边疆行" 2025年全国少年军校交流实践活动赛 场上,内蒙古锡林浩特市第七小学代表 队从来自全国13个省(直辖市、自治

"这是95式自动步枪模型……"走 进该校国防教育活动室,一名校"红领 巾"讲解队队员正在讲解我军武器装备 性能。"'红领巾'讲解队是由市人武部 指导成立的。"校领导告诉笔者,这支队 伍常年活跃在校园,成为一道亮丽的风 景线。此外,市人武部还指导学校先后 组建包括国旗护卫队、军乐团、旗语方 阵、国防教育礼仪班、军事小教官、少年 军校执勤岗等在内的特色队伍。这些 队伍由学生报名参与、自主管理,成为 校园里"流动的国防课堂",有力促进了 该校国防教育走深走实。

"一枝独秀不是春,百花齐放春满 园。"市人武部领导表示,下一步,他们 将持续开展好"有温度的国防教育",在 锡林郭勒盟推广第七小学的有益经验, 推动校园国防教育迈上新台阶。

